


So wird´sgemacht

Dr. Etzold
Diplom-Ingenieur für Fahrzeugtechnik

pflegen – warten – reparieren

Band 128

FORD MONDEO
Limousine, Fließheck, Turnier

Benziner
1,8 l/ 81 kW (110 PS) 11/00 – 4/07
1,8 l/ 92 kW (125 PS) 11/00 – 4/07
1,8 l/ 96 kW (130 PS)  9/03 – 4/07
2,0 l/107 kW (145 PS) 11/00 – 4/07
2,5 l/125 kW (170 PS) 11/00 – 4/07
3,0 l/166 kW (226 PS)  4/02 – 4/07

Diesel
2,0 l/ 66 kW  (90 PS) 11/00 – 4/07
2,0 l/ 85 kW (115 PS) 11/00 – 4/07
2,0 l/ 96 kW (130 PS) 11/01 – 4/07
2,2 l/114 kW (155 PS)  8/05 – 4/07

Delius Klasing Verlag
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Generator aus- und einbauen/
Generator-Ladespannung prüfen

Das Fahrzeug ist mit einem Drehstromgenerator ausgerüs -
tet. Je nach Modell und Ausstattung können Generatoren mit
unterschiedlichen Leistungen eingebaut sein. Achtung:
Wenn nachträglich elektrisches Zubehör mit hohem Strom-
verbrauch in das Fahrzeug eingebaut wird, sollte überprüft
werden, ob die bisherige Generatorleistung noch ausreicht;
gegebenenfalls stärkeren Generator einbauen.

Ladespannung prüfen

Wenn die Batterie nicht ausreichend geladen wird, Genera-
torspannung prüfen:

● Voltmeter zwischen Plus- und Minuspol der Batterie an-
schließen.

● Motor starten. Die Spannung darf beim Startvorgang bis
etwa 8 Volt (bei + 20° C Außentemperatur) absinken.

● Motordrehzahl auf 3.000/min erhöhen. Die Spannung soll
dann 13 bis 14,5 Volt betragen. Dies ist ein Beweis, dass
Generator und Regler arbeiten. Die Generatorspannung
(Bordspannung) muss höher als die Batteriespannung
sein, damit die Batterie im Fahrbetrieb wieder aufgeladen
wird.

● Regelstabilität prüfen. Dazu Fernlicht einschalten und
Messung bei 3.000/min wiederholen. Die gemessene
Spannung darf nicht mehr als 0,4 Volt über dem vorher
gemessenen Wert liegen.

● Liegen die gemessenen Werte außerhalb der Sollwerte,
Generator und Regler von Fachwerkstatt überprüfen las-
sen.

Sicherheitshinweise

Bei Arbeiten an der elektrischen Anlage im Motorraum
grundsätzlich das Batterie-Massekabel (–) abklemmen.
Achtung: Dadurch werden elektronische Speicher
gelöscht, wie zum Beispiel die Daten im Motor-Fehler-
speicher. Vor dem Abklemmen der Batterie bitte Hinwei-
se im Kapitel »Batterie aus- und einbauen« beachten.

■ Batterie oder Spannungsregler nicht bei laufendem
Motor abklemmen.

■ Generator nicht bei angeschlossener Batterie aus-
bauen.

■ Beim Elektroschweißen Batterie grundsätzlich ab-
klemmen.

1,8-/2,0-l-Benzinmotor
Ausbau

● Batterie-Massekabel (–) abklemmen. Achtung: Hinweise
im Kapitel »Batterie aus- und einbauen« beachten.

● Minuspol der Batterie mit Isolierband abkleben, um elek-
trischen Kontakt sicher zu verhindern.

● Obere Schraube –Pfeil– am Generator herausdrehen und
Kabelstranghalter lösen.

● Reifen-Laufrichtung mit Pfeil am Reifen markieren. Rad-
muttern lösen. Fahrzeug vorn aufbocken und rechtes
Vorderrad abnehmen. Achtung: Unbedingt Hinweise im
Kapitel »Rad aus- und einbauen« beachten.

● Spritzschutz abschrauben und Keilrippenriemen ausbau-
en, siehe Seite 167.

● Clips –2– am Einlasskanal lösen.

● Einlasskanal aus der Cliphalterung –1– lösen und aus
dem Motorraum herausnehmen.
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Speziell Fahrzeug ab 9/2004
Hier werden nur die Abweichungen beschrieben.

Ausbau

● Vor dem Herausnehmen der Bremsbeläge die Einbaula-
ge für den Einbau notieren. Dabei beachten, dass der in-
nere Bremsbelag eine angefaste Führungskante besitzt
und der äußere Bremsbelag über eine Ausgleichscheibe
verfügt.

● Einbaulage der Haltefedern für den Einbau notieren.

● Haltefedern für Bremsbeläge herausnehmen.

Einbau

Achtung: Beim Drehen des Bremskolbens darauf achten,
dass dieser in den Bremssattel hinein gedreht werden muss.

Bremskolbendrehrichtung:

● Neue Haltefedern für Bremsbeläge einsetzen, dabei Aus-
bau-Notizen beachten. Die Zungen der Haltefedern
–Pfeile– müssen von der Bremsscheibe wegzeigen.

● Bremsbeläge entsprechend den Ausbau-Notizen in den
Bremssattelträger einsetzen. Dabei zuvor am äußeren
Bremsbelag von der Rückseite die Klebefolie abziehen.
Die Laufrichtungspfeile auf den Bremsbelägen müssen in
Drehrichtung bei Vorwärtsfahrt zeigen. Achtung: Der in-
nere Bremsbelag besitzt eine angefaste Führungskante
und der äußere Bremsbelag verfügt über eine Ausgleich-
scheibe.

Bremssattelträger hinten 
aus- und einbauen

Hinweis: Beim MONDEO TURNIER bis 9/01 ist am hinteren
Bremssattelträger ein Schwingungsdämpfer eingebaut. Die-
ser kann bei Einbau neuer laufrichtungsabhängiger Brems-
beläge abgeschraubt werden und die langen Schrauben kön-
nen durch eine kürzere Schrauben M10x25 ersetzt werden,
siehe Abbildung .F-44245 auf Seite 138.

Ausbau

● Reifen-Laufrichtung mit Pfeil am Reifen markieren. Rad-
muttern lösen. Fahrzeug hinten aufbocken und Rad ab-
nehmen. Achtung: Unbedingt Hinweise im Kapitel »Rad
aus- und einbauen« beachten.

● Handbremszug am Bremssattel aushängen, siehe in Ka-
pitel »Handbremszug aus- und einbauen«.

● Schrauben –1– herausdrehen und Bremssattelträger –2–
vom Achschenkel abnehmen. Achtung: Hohes Lösemo-
ment! Sicherstellen, dass das Fahrzeug sicher aufge-
bockt ist und der Schraubenschlüssel waagerecht ange-
setzt wird.

Hinweis: Wird der Bremssattel nur zum Ausbau der Brems-
beläge oder der Bremsscheibe ausgebaut, muss der Brems-
schlauch nicht aus dem Bremssattel herausgeschraubt wer-
den. In diesem Fall den Bremssattel mit Draht so am Aufbau
aufhängen, dass der Bremsschlauch nicht verdreht oder auf
Zug beansprucht wird.

● Bremsschlauch mit Maulschlüssel gegenhalten und
Bremssattel vom Bremsschlauch abschrauben. Ach-
tung: Der Bremsschlauch darf dabei nicht verdreht wer-
den.

Sicherheitshinweis
Beim Aufbocken des Fahrzeugs besteht Unfallgefahr!
Deshalb vorher das Kapitel »Fahrzeug aufbocken«
durchlesen.Fahrzeug-Modell Bremse rechts Bremse links

Limousine/
Fließheck-Modell

gegen den 
Uhrzeigersinn

im
Uhrzeigersinn

TURNIER im
Uhrzeigersinn

gegen den 
Uhrzeigersinn
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Tankgeber/Kraftstoffpumpe/
Kraftstoffvorratsbehälter (Tank)
aus- und einbauen

Hinweis: Die Kraftstoffpumpe beim Benzinmotor und der
Tankgeber beim Benzin- und Dieselmotor sind nur bei aus-
gebautem Tank zugänglich.

Achtung: Zum Absaugen des Kraftstoffs wird eine dazu ge-
eignete Pumpe benötigt. Zum Aufbocken des Fahrzeugs
werden ein Werkstattwagenheber sowie 4 stabile Unterstell-
böcke benötigt.

Ausbau

● Tank weitgehend leerfahren.

● Kraftstoffdruck abbauen, siehe entsprechendes Kapitel.

● Batterie-Massekabel (–) abklemmen. Achtung: Hinweise
im Kapitel »Batterie aus- und einbauen« beachten.

● Tankdeckel abschrauben und über den Tankstutzen
Kraftstoff mit einer geeigneten Pumpe absaugen. Anwei-
sungen des Pumpenherstellers befolgen. Zum Absaugen
wird ein 12,5-mm-Nylonschlauch benötigt, der an dem
Ende, welches in den Tank eingeführt wird, auf eine Län-
ge von 40 mm abgeschrägt werden muss.

● Fahrzeug aufbocken.

● TURNIER: Abgasrohr aus vorderer und mittlerer Gummi-
stegschlaufe aushängen.

● Hitzeschutzschild für Abgasanlage ausbauen.

● Benzinmotor: Kraftstofffilter ausbauen, siehe Seite 22.

● 115 PS-Dieselmotor: Kraftstoffpumpe ausbauen, siehe
entsprechendes Kapitel.

● Kraftstoffeinfüllstutzen vom Tank abbauen –1–.

Sicherheitshinweis
Beim Aufbocken des Fahrzeugs besteht Unfallgefahr!
Deshalb vorher das Kapitel »Fahrzeug aufbocken«
durchlesen.

Achtung: Sicherheits- und Sauberkeitsregeln für das
Arbeiten an der Kraftstoffversorgung einhalten, sie-
he Seite 198.

● Entlüftungsleitung für Kraftstoffbehälter –2– vom Kraft-
stoffbehälter abbauen.

Achtung: Beim Abbauen der Entlüftungsleitung keine
scharfkantigen Werkzeuge verwenden, sonst kann die Ent-
lüftungsleitung beschädigt werden.

● Fahrzeuge mit Xenonlicht: Sensor für Leuchtweitenregu-
lierung ausbauen.

● Hinteren Stabilisator ausbauen, siehe Seite 113.

● Kraftstoffbehälter mit geeignetem Getriebeheber und ei-
ner Holzzwischenlage abstützen.

● Haltebänder für Kraftstoffbehälter abschrauben.

● Haltebänder drehen –1– und nach unten herausziehen –
2–.

● Kraftstoffrücklaufleitung trennen, siehe entsprechendes
Kapitel.

● Benzinmotor: Magnetventil für Aktivkohlekanister vom
Kraftstoffbehälter abbauen.

Achtung: Beim Absenken des Kraftstoffbehälters sicherstel-
len, dass die Kraftstoffleitungen und die Stecker keiner über-
mäßigen Zugbeanspruchung ausgesetzt werden.

● Kraftstoffbehälter absenken, bis die Stecker und Leitun-
gen für Kraftstoffpumpe und Tankgeber zugänglich sind.

● Stecker für Kraftstoffpumpe und/oder Tankgeber abzie-
hen.
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Heizbare Sitze




